

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Белоусовой Анны Павловны
«Пространственно-временные особенности современной динамики
лесистости на землях сельскохозяйственных угодий (на примере
равнинных ландшафтов Пермского Прикамья)», предоставленной на
соискание учёной степени кандидата географических наук по
специальности 25.00.23 – Физическая география и биогеография,
география почв и геохимия ландшафтов**

Проблематика исследования достаточно интересна, как сама по себе, так и в контексте происходящих в настоящее время процессов реорганизации территории и их мониторинга. В связи с этим, актуальность работы не вызывает сомнений. Рассматриваемые в работе вопросы имеют исключительно географический характер и на настоящий момент являются весьма значимыми как в теоретическом плане (представляя собой один из ключевых аспектов ландшафтоведения), так и в прикладном отношении.

Изменения, происходящие в сельском хозяйстве, безусловно, требуют изучения динамики территории, элементов ландшафта, в том числе и такого динамичного его компонента как растительность не только с точки зрения решения теоретических вопросов (в отрасли динамики ландшафта), но и с позиций возможностей восстановления и использования территории в хозяйственном отношении. Решение данной проблемы должно строиться помимо прочего и на учёте особенностей восстановления сукцессий на территории сельскохозяйственных угодий, что и является одной из проблем, рассматриваемых в работе.

Отрадно, что автор при выборе методологического аппарата не только использовал значимые междисциплинарные методы, но и не обошел стороной комплекс современных методов, обогативших географию, значительно расширяющих её возможности (методы автоматизированного и визуального дешифрирования спутниковых снимков; геоинформационное картографирование).

Однако, работа вызывает ряд вопросов, вероятно, недостаточно подробно рассмотренных в тексте автореферата. В частности, во-первых, не указана временная привязка используемой автором топографической карты (стр. 14). Во-вторых, из текста автореферата не вполне понятно, с чем связана наибольшая массовость перехода сельскохозяйственных ландшафтов на территориях именно наиболее освоенных ландшафтов (стр. 16) и в чём конкретно она выражается. В-третьих, хотелось бы увидеть объяснения тому факту, что по утверждению автора «Наиболее массово данный процесс (увеличение площади лесных геосистем) проходил на территории наиболее освоенных ландшафтов, где сельскохозяйственные земли составляли значительную долю (стр. 16)». Кроме того, не вполне понятно, почему существует отмеченная автором связь между изменением лесистости и зональностью (при том, что сама эта связь понятна, а её причины не раскрываются).

Нет объяснения тому факту, что «для ландшафтов средней тайги пик увеличения лесной растительности приходится на второе десятилетие, затем происходит снижение интенсивности данного процесса» (стр. 18). Приводимые автором объяснения этого факта несколько невняты. Почему, например, на одних и тех же «незначительных» площадях происходят флуктуации динамики зарастания. «Потеря интереса к территории» как фактор зарастания не скореллирован с изменением этого интереса к ней.

В целом работа представляет собой весьма грамотное (в плане целеполагания, методологии и т.д.) исследование, результаты которого могут использоваться как базовый (исходный) материал для развития соответствующей проблематики, так и представляет самостоятельную ценность.

Полученные выводы достаточно полно характеризуют сложившуюся ситуацию, что даёт возможность грамотно планировать развитие (организацию) территории.

Работа А.П. Белоусовой «Пространственно-временные особенности современной динамики лесистости на землях сельскохозяйственных угодий (на примере равнинных ландшафтов Пермского Прикамья)» удовлетворяет требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Жихарева Ольга Игоревна
кандидат географических наук
доцент кафедры физической географии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Ярославский государственный педагогический
университет им. К.Д. Ушинского»
Адрес: Россия, 150000, Ярославская область, г. Ярославль, ул.
Республиканская, д. 108/1
интернет сайт <http://yspu.org/>
e-mail: rector@yspu.org
раб. тел. (84852)73-15-32

Я, Жихарева Ольга Игоревна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

«21» марта 2022

Подпись О.И. Жихаревой
Зам. начальника ОК
21.03.2022



[Handwritten signature]
ПОДПИСЬ